
１．あなた ご自身のことについておたずねします。

Ｑ1　性別はどちらですか。該当欄に○をつけてください。

回答数 比率（％）

①　男 227 45.8

②　女 264 53.2

その他・回答しない 5 1.0

母数＝有効回答総数 496 100.0

Ｑ2　お住まいの居住形態は次のうちどれですか。該当欄に○をつけてください。

回答数 比率（％）

①　集合住宅 146 29.4

②　一戸建て 348 70.2

無回答 2 0.4

母数＝有効回答総数 496 100.0

Ｑ3　あなたのお住まいはどちらですか。該当欄に○をつけてください。

回答数 比率（％）

①　東京都 77 15.5

②　千葉県 294 59.3

③　神奈川県 19 3.8

④　埼玉県 48 9.7

⑤　その他（　　　　　　　　） 56 11.3

無回答 2 0.4

母数＝有効回答総数 496 100.0

Ｑ4　該当する年代に○をつけてください。

回答数 比率（％）

①　19歳以下 25 5.0

②　20歳代 15 3.0

③　30歳代 36 7.3

④　40歳代 65 13.1

⑤　50歳代 132 26.6

⑥　60歳代 124 25.0

⑦　70歳以上 96 19.4

無回答 3 0.6

母数＝有効回答総数 496 100.0

家庭における「花と緑に関する調査報告書」

このアンケート調査は、農林水産省が実施した「花き生産流通事情調査」のうち当協会が

担当した「家庭園芸普及状況調査」として始まり、その後、平成１３年度から協会独自調査

として実施しています。

以下に、JAPAN DIY HOMECENTER SHOW 2023 の会場で実施されたアンケートの結果につい

て報告いたします。

調査方法と集計

調査方法：アンケート形式で調査対象者が記入

調査対象：「JAPAN DIY HOMECENTER SHOW 2023」 入場者 （総回答者数 496名）

調査場所：幕張メッセ（上記会場）

調査日 ：平成30年8月25日（土）～26日（日）

調査・研究委員会事業

公益社団法人 日本家庭園芸普及協会
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Ｑ5　あなたは園芸業界関係者ですか。以下のどちらか一つだけ選んで該当欄に○をつけてください。

回答数 比率（％）

① 園芸関係者 9 1.8

② 一般来場者 474 95.6

無回答 13 2.6

母数＝有効回答総数 496 100.0

２．コロナ禍での家庭園芸についておたずねします。

Ｑ6　コロナ禍での余暇の過ごし方として、新たに始めた趣味は何ですか？（○はいくつでも結構です）

回答数 比率（％）

① 園芸(家庭菜園含む） 307 61.9

② DIY 142 28.6

③ ペットの飼育 66 13.3

④ 運動 110 22.2

⑤ その他 120 24.2

無回答 14 2.8

母数＝有効回答総数 496

　以下のQ7～Q10は、上記で①園芸(家庭菜園含む）と答えた方のみお答えください

Ｑ７　育てた（購入した）植物は何ですか？（○はいくつでも結構です）

回答数 比率（％）

① 草花　タネ 117 38.1

② 草花　苗 145 47.2

③ 草花　鉢物 85 27.7

④ 野菜　タネ 110 35.8

⑤ 野菜　苗 146 47.6

⑥ サボテン・多肉植物 77 25.1

⑦ 観葉植物 88 28.7

⑧ 庭木 50 16.3

⑨ その他（ 　　） 2 0.7

無回答 9 2.9

母数＝有効回答総数 307

Ｑ8　植物と同時に購入したものは何ですか？（○はいくつでも結構です）

回答数 比率（％）

① 鉢・プランター 168 54.7

② 用土 177 57.7

③ 肥料 196 63.8

④ 園芸薬品 84 27.4

⑤ 菜園用資材 46 15.0

⑥ その他 9 2.9

無回答 16 5.2

母数＝有効回答総数 307

Ｑ9　コロナ禍で園芸を始めてから感じた感想に近いものを、一つだけ選んでください。

回答数 比率（％）

① 思いのほか楽しかった 215 43.3

② 難しかったが今後も挑戦したい 69 13.9

③ 始めたばかりでまだよくわからない 27 5.4

④ 園芸はもうやらない（理由 　） 5 1.0

⑤ その他 7 1.4

無回答 14 2.8

母数＝有効回答総数 307

公益社団法人 日本家庭園芸普及協会
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Ｑ10　コロナ禍が終息した場合、あなた自身の余暇の過ごし方は今とどう変わると思いますか？一つだけ選んでください。

回答数 比率（％）

① 園芸を継続 243 79.2

② 園芸以外の趣味を楽しむ 41 13.4

③ その他 20 6.5

無回答 12 3.9

母数＝有効回答総数 307

３．あなたの、家庭園芸の楽しみ方についておたずねします。

Ｑ11　趣味としての家庭園芸をいつ頃から始めましたか。一つだけ選んで該当欄に○をつけてください。

回答数 比率（％）

① １年以内 58 11.7

② ２～３年前 71 14.3

③ ４～５年前 48 9.7

④ ６～10年前 82 16.5

⑤ 11～20年前 73 14.7

⑥ 21年以上前 101 20.4

⑦ やっていない 40 8.1

⑧ 以前やっていたがやめた（理由 　　） 16 3.2

無回答 7 1.4

母数＝有効回答総数 496 100.0

Ｑ12　何歳頃から家庭園芸に興味を持ち始めましたか。一つだけ選んで該当欄に○をつけてください。

回答数 比率（％）

① 19歳以下 73 16.0

② 20歳代 55 12.1

③ 30歳代 107 23.5

④ 40歳代 104 22.8

⑤ 50歳代 60 13.2

⑥ 60歳代 54 11.8

⑦ 70歳以上 11 2.4

無回答 32 7.0

母数＝Ｑ11で⑦、と答えた方を除く数 456 ―

Ｑ13　家庭園芸を始めたきっかけは何ですか。該当欄に○をつけてください。

（○はいくつでも結構です。）

回答数 比率（％）

① 親がやっていたから 140 30.7

② お金がかからず楽しめる趣味だから 54 11.8

③ 花や緑に興味があったから 241 52.9

④ 手軽に楽しめるから 136 29.8

⑤ 家を美しく飾りたいと思ったから 95 20.8

⑥ 友人等にすすめられて 25 5.5

⑦ 雑誌やテレビでみて興味を持った 34 7.5

⑧ エコ、環境問題に関心があるから 29 6.4

⑨ その他 21 4.6

無回答 13 2.9

母数＝Ｑ11で⑦、と答えた方を除く数 456 ―
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Ｑ14　育てている植物に○をつけてください。（○はいくつでも結構です）

回答数 比率（％）

① 草花 282 61.8

② 花木（植木） 196 43.0

③ ラン 36 7.9

④ 野菜 271 59.4

⑤ 芝生 61 13.4

⑥ 盆栽 20 4.4

⑦ 観葉植物 172 37.7

⑧ サボテン・多肉植物 133 29.2

⑨ その他 11 2.4

無回答 10 2.2

母数＝Ｑ11で⑦、と答えた方を除く数 456 ―

Ｑ15　どのように植物を育てていますか。該当欄に○をつけてください。（○はいくつでも結構です）

比率（％）

① タネをまいて育てる 235 51.5

② 苗を植えて育てる 340 74.6

③ 球根を植えて育てる 160 35.1

④ 出来上がった鉢物を買って育てる 155 34.0

⑤ その他 12 2.6

無回答 12 2.6

母数＝Ｑ11で⑦、と答えた方を除く数 456 ―

Ｑ16　植物を栽培するうえで困っていることがあれば該当欄に○をつけてください。

（○はいくつでも結構です）

回答数 比率（％）

① 植物の育て方が分らない 110 24.1

② 土の配合の仕方が分らない 169 37.1

③ 肥料のやり方が分らない 165 36.2

④ 薬品（農薬）の種類ややり方が分らない 126 27.6

⑤ 水のやり方に困る 133 29.2

⑥ その他 41 9.0

無回答 21 4.6

母数＝Ｑ11で⑦、と答えた方を除く数 456 ―

Ｑ17　家庭園芸関連の技術情報の入手方法は次のどれですか。（○はいくつでも結構です）

回答数 比率（％）

① 雑誌 94 20.6

② 単行本 25 5.5

③ 園芸店 78 17.1

④ ホームセンター 248 54.4

⑤ テレビ番組 70 15.4

⑥ インターネット 236 51.8

⑦ 友人、知人等 61 13.4

⑧ グリーンアドバイザー 0 0.0

⑨ その他（ 　　） 10 2.2

無回答 7 1.5

母数＝Ｑ11で⑦、と答えた方を除く数 456 ―
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Ｑ18　家庭園芸に関する交流、情報発信や情報収集を目的として利用しているSNSはありますか。（○はいくつでも結構です）

回答数 比率（％）

①　Facebook 39 8.6

②　Instagram 76 16.7

③　Twitter 38 8.3

④　Line 49 10.7

⑤　Yor Tube 110 24.1

⑥　Green Snap 10 2.2

⑦　①～⑥以外のSNS 8 1.8

⑧　SNSはやっていない 204 44.7

無回答 41 9.0

母数＝Ｑ11で⑦、と答えた方を除く数 456 ―

Ｑ19　当協会では、家庭園芸の指導者として「グリーンアドバイザー」の認定事業を実施しており、現在、

　　　　全国で約１万人の資格登録者が小売店や園芸相談の現場などで活躍しています。

あなたは「グリーンアドバイザー」についてご存知ですか。一つだけ選んで該当欄に○をつけてください。

回答数 比率（％）

①　グリーンアドバイザーに習ったり、相談したりしたことがある 38 7.7

②　名前は知っているが活動については良く知らない。 152 30.6

③　全く知らない 295 59.5

無回答 11 2.2

母数＝有効回答総数 496 ― 無効　　(2か所記載）　

４．あなたの家庭での切花・鉢物の購入状況についておたずねします。

Ｑ20　どのような場合に切花・鉢物を購入されますか。

　　　（○はいくつでも結構です。）

回答数 比率（％） 回答数 比率（％）

①　日常的に家の中を飾るため 164 33.1 169 34.1

②　仏花用（仏壇、墓前） 238 48.0 5 1.0

③　来客のとき 78 15.7 15 3.0

④　クリスマス、正月、ひな祭りなどの祭事 134 27.0 50 10.1

⑤　誕生日、結婚記念日などの記念日 121 24.4 37 7.5

⑥　母の日 106 21.4 91 18.3

⑦　父の日 34 6.9 26 5.2

⑧　敬老の日 27 5.4 23 4.6

⑨　フラワーバレンタイン 23 4.6 7 1.4

⑩　いい夫婦の日 22 4.4 10 2.0

⑪　中元、歳暮 15 3.0 14 2.8

⑫　慶事の祝い（結婚、出産、入学、就職祝いなど） 61 12.3 11 2.2

⑬　お見舞い 93 18.8 7 1.4

⑭　葬儀用 83 16.7 8 1.6

⑮　訪問時の手みやげ 46 9.3 16 3.2

⑯　その他 9 1.8 20 4.0

無回答 69 13.9 201 40.5

母数＝有効回答総数 496 ― 496 ―

目　　的
切花 鉢物
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Ｑ21　最近１年間でどのような植物や家庭園芸用品を買われましたか。

　　　（○はいくつでも結構です）

回答数 比率（％）

①　花、野菜のタネ 228 50.0

②　花、野菜の球根 145 31.8

③　花、野菜の苗 240 52.6

④　鉢物（花、観葉植物） 145 31.8

⑤　用土（花の土、赤玉、腐葉土など） 185 40.6

⑥　肥料（酒粕、液体肥料） 180 39.5

⑦　活力剤 131 28.7

⑧　薬品（殺虫剤・殺菌剤・除草剤など） 117 25.7

⑨　栽培容器類（プランター、鉢など） 84 18.4

⑩　資材用品類（支柱、ネット、マルチなど） 91 20.0

⑪　作業道具類（スコップ、ハサミ、ジョーロなど） 80 17.5

⑫　その他 19 4.2

無回答 11 2.4

母数＝Ｑ11で⑦、と答えた方を除く数 456 ―

Ｑ22　「植物」を購入するのは、主にどのようなお店ですか。

　　　（○はいくつでも結構です。）

回答数 比率（％）

①　園芸店 174 38.2

②　種苗店 29 6.4

③　ホームセンター 422 92.5

④　スーパー、デパート 35 7.7

⑤　ドラッグストアー 10 2.2

⑥　100円ショップ 51 11.2

⑦　カタログ通信販売 10 2.2

⑧　ネット販売 28 6.1

⑨　その他 11 2.4

無回答 6 1.3

母数＝Ｑ11で⑦、と答えた方を除く数 456 ―

Ｑ23　「家庭園芸用品」を購入するのは、主にどのようなお店ですか。

　　　（○はいくつでも結構です。）

回答数 比率（％）

①　園芸店 127 27.9

②　種苗店 19 4.2

③　ホームセンター 419 91.9

④　スーパー、デパート 29 6.4

⑤　ドラッグストアー 9 2.0

⑥　100円ショップ 74 16.2

⑦　カタログ通信販売 5 1.1

⑧　ネット販売 21 4.6

⑨　その他 4 0.9

無回答 6 1.3

母数＝Ｑ11で⑦、と答えた方を除く数 456 ―

Ｑ24　植物や家庭園芸商品を購入する際、お店にどのようなことを希望しますか。

　　　（○はいくつでも結構です。）

回答数 比率（％）

①　商品の品揃え 370 81.1

②　商品の品質の向上 147 32.2

③　商品の価格の低下 198 43.4

④　商品情報や植物の育て方が掲示されていること 104 22.8

⑤　園芸に詳しい販売員がいること 84 18.4

⑥　その他 6 1.3

無回答 5 1.1

母数＝Ｑ11で⑦、と答えた方を除く数 456 ―
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Ｑ25　プランター栽培で容器を選ぶポイントは何ですか。（○はいくつでも結構です）

回答数 比率（％）

①　価格 289 63.4

②　デザイン 203 44.5

③　形状 189 41.4

④　機能 129 28.3

⑤　その他 16 3.5

無回答 17 3.7

母数＝Ｑ11で⑦、と答えた方を除く数 456 ―

５．「たねダンゴ」についておたずねします。

Ｑ26-1　新しい種まきの手法「たねダンゴ」が話題になっています。

　　　　　たねダンゴについてご存知ですか？一つだけ選んで該当欄に○をつけてください。

回答数 比率（％）

①　実際に作ったことがある 22 4.4

②　名前や作り方を知っている 20 4.0

③　名前だけは知っている 98 19.8

④　全く知らない 351 70.8

無回答 5 1.0

母数＝有効回答総数 496 100.0

Ｑ26-2　たねダンゴについて知っている方（上記Q26-1で①②③のいずれかに○をつけた方）におたずねします。

　たねダンゴについてどこで知りましたか。該当欄に○をつけてください。

　（○はいくつでも結構です。）

回答数 比率（％）

①　日本家庭園芸普及協会のホームページ（Ｆａｃｅｂｏｏｋ） 24 16.6

②　上記以外のホームページ・ブログ等 20 13.8

③　新聞・雑誌記事で見た 41 28.3

④　フラワー＆ガーデンショウで体験（2019年以前） 12 8.3

⑤　フラワー＆ガーデンショウで体験（今年・横浜） 1 0.7

⑥　お台場おもてなしガーデン　イベントで体験 5 3.4

⑦　学校の行事・授業で体験 2 1.4

⑧　その他地域のイベントで体験 8 5.5

⑨　専門店店頭の講座などで体験 2 1.4

⑩　その他 28 19.3

無回答 39 26.9

母数＝Ｑ26-1で④、と答えた方を除く数 145 ―

６．家庭で野菜を作っている方におたずねします。

Ｑ27　あなたは、野菜作りをしていますか。（ここで言う野菜作りには、畑、貸農園、庭、ベランダ・室内などでのこんてな栽培等全てを含みます）

　　　どちらか一つだけ選んで該当欄に○をつけてください。

回答数 比率（％）

①　野菜作りをしている 292 58.9

②　野菜作りをしていない 201 40.5

無回答 3 0.6

母数＝有効回答総数 496 ―

以下の設問には、上記Q27で①野菜作りをしていると答えた方のみお答え下さい。
②野菜作りをしていないと答えた方は、これで終了です。

公益社団法人 日本家庭園芸普及協会
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Ｑ28-1　野菜作りをしているのはどのような場所ですか。該当欄に○をつけてください。

　　　（○はいくつでも結構です。）

回答数 比率（％）

①　自分の畑（自宅の庭の利用を含む） 197 67.5

②　自宅のベランダ、台所、屋上等での容器栽培 101 34.6

③　貸農園（市民農園など） 20 6.8

無回答 8 2.7

母数＝Ｑ27で①、と答えた方 292 ―

Ｑ28-2　上記28-1で③貸農園で野菜を作っていると答えた方に質問します

　　　現在借りている貸農園に希望することは何ですか。（○はいくつでも結構です。）

回答数 比率（％）

①　農具（クワ等）を貸して欲しい 3 16.7

②　栽培の方法を教えて欲しい 7 38.9

③　作業を管理してくれる人がいると良い（有償でも） 2 11.1

④　簡単な資材類（肥料、マルチ、支柱等）をその場所で販売してくれると良い 3 16.7

⑤　面積が小さいので、もっと広く借りたい 3 16.7

⑥　その他 4 22.2

無回答 5 27.8

母数＝Ｑ28-1で③貸農園、と答えた方の数 18 ―

Ｑ29　野菜作りをしている場所の広さはおおよそどのくらいですか｡一つだけ選んで○をつけてください。

　　　畑、庭、貸農園、ベランダ、屋上など複数の場合は、合計の面積をお答えください。

回答数 比率（％）

①　約10 ㎡ (約３坪)　以下 178 61.0

②　約11～20㎡ （約３～６坪） 37 12.7

③　約21～30㎡ （約６～９坪） 23 7.9

④　約31㎡ （約１０坪）　以上 47 16.1

無回答 15 5.1

母数＝Ｑ27で①、と答えた方 292 ―

Ｑ30　野菜作りをしている目的は何ですか。

（○はいくつでも結構です。）

回答数 比率（％）

①　収穫の楽しみ(新鮮さ､経済性) 260 89.0

②　家族とのふれあい 51 17.5

③　土とのふれあい 85 29.1

④　適度な運動や心身の健康 59 20.2

⑤　子供や孫の教育 24 8.2

⑥　地域住民同士の交流 16 5.5

⑦　減農薬・無農薬野菜、有機栽培野菜を食べたい 41 14.0

⑧　その他（　　　　） 4 1.4

無回答 8 2.7

母数＝Ｑ27で①、と答えた方 292 ―

Ｑ31　家庭では、どのような種類の野菜を作っていますか。

　　　（○はいくつでも結構です。）

回答数 比率（％）
① 葉もの野菜（ホウレンソウ、小松菜、白菜、キャベツ、レタス、ブロッコリーな
ど）

135 46.2

②　根もの野菜（大根、カブ、ニンジンなど） 78 26.7

③　実もの野菜（キュウリ、ナス、トマト、ピーマン、シシトウ、カボチャなど） 235 80.5

④　豆類（トウモロコシ、インゲン、枝豆など） 75 25.7

⑤　芋類（ジャガイモ、サツマイモ、サトイモなど） 84 28.8

⑥　果実（イチゴ、スイカ、ブドウ、ブルーベリーなど） 106 36.3

無回答 8 2.7

母数＝Ｑ27で①、と答えた方 292 ―
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Ｑ32　野菜作りをする時に困っていることは何ですか。

　　　（○はいくつでも結構です。）

回答数 比率（％）

①　草むしりや水やりの手間が大変 166 56.8

②　栽培や管理の仕方がむずかしい 79 27.1

③　思ったほど良いものができない 90 30.8

④　虫や病気が出て管理しきれない 132 45.2

⑤　野菜の選び方が分らない 7 2.4

⑥　その他（　　　　　　　　　） 12 4.1

無回答 12 4.1

母数＝Ｑ27で①、と答えた方 292 ―

Ｑ33　野菜作りをする際に発生する病気や害虫について、どのように対処されていますか？

　　　　一つだけ選んで該当欄に○をつけてください。

回答数 比率（％）

①　予防のために農薬を定期的に散布している 44 15.1

②　虫や病気が発生したときだけ、農薬をしようする 140 47.9

③　無農薬にこだわっているので、薬剤は全く使わない 99 33.9

④　その他（　　　　） 9 3.1

無回答 2 0.7

母数＝Ｑ27で①、と答えた方 292 ―
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